

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на кандидатскую диссертацию Артеменкова Владимира Константиновича «Правосубъектность общественного объединения: антрополого-правовое исследование», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Актуальность диссертационного исследования В.К. Артеменкова не вызывает сомнений и обусловлена тем, что в нем исследуется сущность и правосубъектность общественного объединения, единственным источником воли которого является человек. Это направление способствует развитию и укреплению гражданского общества, имеет первостепенное значение для определения роли и места общественных объединений в современном российском государстве, системе обеспечения и защиты прав и свобод человека и гражданина.

В диссертации представлен целостный, завершенный и комплексный взгляд на исследуемую проблему. При написании работы автор исходил из задач теоретического и прикладного характера, что обеспечило всесторонность и многоаспектность исследования, гарантировало научную новизну его результатов.

Личный вклад В.К. Артеменкова заключается в том, что в работе сущность и правосубъектность общественного объединения рассматриваются с позиции антрополого-правового подхода, что дает возможность проследить эволюцию, выделить этапы развития общественного объединения как правовой формы социальной жизни людей, основой которой является межличностное коммуникативное взаимодействие; исследовать процесс образования юридической личности общественного объединения как системной целостности, выявить новые элементы и их функциональные взаимосвязи.

Такой подход позволил выработать концептуальные положения, определяющие вектор антрополого-правового дискурса познания природы правосубъектности общественного объединения, сформулировать предложения о внесении изменений в законодательство в отношении правоспособности, дееспособности общественных объединений, организаций и реализации их правосубъектности, что нашло отражение в положениях, выносимых на защиту.

Научная ценность диссертации заключается не только в отмеченном личном вкладе соискателя, но и в том, что автор применил в качестве методологической основы инструментарий правовой антропологии, что позволило встроить в юридическую личность общественного объединения волю человека (физического лица), исследовать процесс формирования воли общественного объединения, где человек сохраняет свою идентичность и способствует сохранению и развитию системной целостности общественного объединения.

Диссертация основана на изучении значительного объема источников в области юриспруденции, философии, анализе нормативных актов, обобщении судебной практики. Важно подчеркнуть, что автор учел новейшие разработки отечественной и зарубежной юридической науки. Благодаря использованию многочисленных материалов В.К. Артеменкову удалось исследовать антрополого-правовую сущность и правосубъектность общественного объединения в максимально широком плане, что придало работе необходимую научную глубину.

Соискатель продемонстрировал владение всеми основными методами исследований, что в совокупности дало возможность провести детальный, комплексный и обобщающий анализ по исследуемой тематике, достичь цели, решить поставленные задачи. Так, с позиции системного подхода общественное объединение проанализировано как целостное образование, состоящее из взаимосвязанных элементов. Выявлены интегративные свойства системы, изучено её внутреннее строение.

Выполнению поставленных в работе цели и задач в немалой степени способствовала правильно выбранная структура диссертации, состоящая из введения, трех глав, включающих в себя семь параграфов, заключения, библиографического списка.

Основные результаты диссертационного исследования прошли достаточную апробацию в опубликованных научных статьях соискателя, в учебном процессе и правоприменительной практике, что доказывает их теоретическую и практическую значимость.

Автором выполнены требования, предъявляемые к оформлению диссертационных исследований. Работа отличается стройностью изложения, ясностью формулировок, глубиной научного анализа, самостоятельностью выводов, корректностью при цитировании мнений других авторов.

В период подготовки диссертационного исследования В.К. Артеменков зарекомендовал себя грамотным специалистом, способным к постановке и решению нестандартных научных задач. В процессе работы над диссертацией он проявил себя исключительно добросовестным, вдумчивым и зрелым исследователем, способным четко определять и формулировать цели и задачи, глубоко осмысливать и анализировать полученные результаты, определять необходимые методы исследования, вести научную дискуссию на высоком профессиональном уровне. Его работа носила планомерный характер, в ходе которой проявились эрудированность, ответственность в обосновании собственных выводов и предложений, соблюдение правил научной этики. В.К. Артеменкова можно охарактеризовать как вполне сформировавшегося ученого, способного решать поставленные научные проблемы.

Изложенное дает основание сделать вывод о том, что диссертация Артеменкова Владимира Константиновича «Правосубъектность общественного объединения: антрополого-правовое исследование» выполнена на актуальную тему, обладает научной новизной, представляет

собой оригинальное и завершенное научное исследование, удовлетворяющее требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к публичной защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Научный руководитель:

доктор юридических наук (12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве), профессор кафедры гражданского права и процесса юридического института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»

Примак Татьяна Клавдиевна
16 февраля 2018 г.

Почтовый адрес:

Юридический институт Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»: 236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

Тел.: 8 (4012) 595-595; E-mail: primaktk@mail.ru

